LETO KRŠČANSKE DOBRODELNOSTI IN SOLIDARNOSTI

»Nosite bremena drug drugemu« (Gal 6,2)

V zadnjem stavku zadnjega prispevka v zvezku Nosite bremena drug drugemu, ki je nastal ob letošnjem 44. pastoralnem tečaju, je zapisano: »Naj karitativna dejavnost ne ostane zgolj zadnja od pastoralnih dejavnosti župnij, temveč poleg oznanjevanja in bogoslužja (evharistije) resnično postane enakovreden sestavni del trojnega poslanstva Cerkve.« 
 V Božjem okolju (št. 5), v članku (pogovoru) Vera hudega duha, francoski filozof Fabrice Hadjadj na  vprašanje, zakaj Jezus ne napade ateistov, temveč farizeje, ki so mu najbližji (to so redni obiskovalci cerkve), odgovarja: Jezus (Beseda) želi napasti zlo v njegovi korenini, kjer je najhujše: v veri brez ljubezni, v veri, ki ostaja v glavi in se ne spusti v srce, in končno v veri, ki ne vzame nase svojega križa. Vera namreč ni udobje, temveč je zahtevnost. Največ se zahteva od tistega, ki je največ prejel. Če jaz, katoličan, ostanem brez ljubezni, sem slabši kot ateist, slabši kot Sodomčan.« Isti filozof opozori na skušnjavo, ki ji lahko zapademo kristjani, da bi se namreč posvečali samo reševanju materialnih in tehničnih problemov, ki povzročajo revščino: »Skušnjava spremeniti kamne v kruh je humanitarizem, pri katerem so dejanja ločena od molitve, ljubezen do ubogih pa se omeji zgolj na gmotne probleme.«
Brez vere, brez globoke povezanosti z Jezusom, ne bomo veliko naredili za uboge; morda nekaj na socialnem področju za kakšno obrobno skupino. 

Kristjan, ki je prežet z Jezusom Kristusom, ki ljubi in doživlja Božjo ljubezen, hoče pri sebi uresničiti tisto človeško podobo, ki jo odkrivamo pri našem Gospodu. Zato tak človek pristopa ljudem kot Jezus Kristus, z njegovim duhom. Kristusov duh pa se razodeva v ljubezni in spoštovanju do Očeta, s sočutno in dejavno ljubeznijo do ubogih in s sprejemljivostjo za vodstvo Božje previdnosti. 
Ljubezen do Boga se nujno izraža v ljubezni do bližnjega. Če imamo radi Boga, ne moremo biti brezbrižni do tistih, ki jih ima Bog rad. Sv. Vincencij Pavelski primerja dva človeka: enega, ki ljubi Boga in drugega, ki ljubi človeka zaradi Boga. Zanj je ta drugi popolnejši, ker spolnjuje zakon bolj popolno, ljubi Boga in bližnjega.« Svojim misijonarjem je povedal: »Ubogi umirajo zaradi lakote in se pogubljajo. Ne zadostuje samo pridigati; ljudem, ki so brez nujno potrebnega, je treba dati tako kruha za telo kot dobro besedo.«

Cerkev od začetka poudarjala: »Če hočemo deliti nebeške dobrine, moramo tudi gmotne!« (prim. Didache). Sv. Janez Zlatousti spodbuja, naj bomo pozorni na Kristusovo navzočnost v bratu, ko obhajamo evharistijo. On, ki je rekel: »To je moje telo,« … in ki nam je s svojo besedo zajamčil resničnost stvari, je rekel tudi: »Kar koli ste storili enemu od teh mojih najmanjših bratov, ste meni storili.« 

Sv. Avguštin, ki se je tega spominjal, je v Hiponu blizu svoje stolnice sezidal dom krščanske ljubezni. Katekizem katoliške Cerkve poučuje: »Evharistija nalaga obveznost v odnosu do ubogih; če naj v resnici prejmemo Jezusovo telo in kri, ki se dajeta za nas, moramo prepoznati Kristusa v najbolj ubogih, njegovih bratih.«
 Blažena Terezija iz Kalkute je novinarju zatrdila: »Prav zato, ker sestre veliko molimo, ker vsak dan eno uro molimo pred Najsvetejšim, zmoremo videti Jezusa Kristusa v umirajočih na ulicah, ki so v tako bednem stanju in jim pomagamo.«
Kako je častitljivi Božji služabnik J. F. Gnidovec povezoval ljubezen do Boga z ljubeznijo do bližnjega?
Gnidovec je vse presojal z Božjega in večnostnega stališča. Bog je zanj najvišja dobrina. Časne dobrine zanj niso imele druge vrednosti, kot da so sredstvo za pridobivanje večnih. Njegova modrost je bil Kristus, kakor ga oznanja Cerkev. Zavedal se je svojega duhovniškega poslanstva, zato je hotel pristopati ljudem kot Jezus Kristus, z njegovim duhom. 
Veliko je molil kleče pred tabernakljem. Z molitvijo pred Najsvetejšim in z obhajanjem evharistije, je postajal eno v Kristusu. Zato je bil sposoben razdajati se bližnjemu. Hotel je biti vsem vse, vsem je hotel prinašati odrešenje. 
Gnidovcu je bilo samoumevno, da je pomagal ubogim. Že kot otrok se je tega učil doma. - (Kot dijak je dajal revežem miloščino, če je kaj imel, in delil kruh s sošolci; v kaplanskih letih je pomagal revnim dijakom. Na Dunaju je kot duhovnik-študent včasih slovenskemu kostanjarju, ki je vse potrošil, na koncu kostanjarske sezone dal za vlak, da se je lahko peljal domov. V gimnaziji v Šentvidu so se mu smilili dijaki, begunci iz Primorske, ranjeni vojaki. Pomagal jim je, čeprav ni bilo lahko.) - Dajal pa je prav posebno kot škof. Imel je razmeroma dobro državno plačo (nekaj časa 8.000 din, pozneje manj), ki bi jo lahko porabil zase. Toda vso je razdal: deloma za škofijske potrebe, deloma za uboge, ki jih v škofiji ni nikoli manjkalo. Na skopskih ulicah ni ubožca nikoli odslovil brez pomoči. Na pripombe, da nekateri izkoriščajo njegovo dobroto, je povedal, da je med desetimi prosilci prav gotovo vsaj eden nujno potreben pomoči. 
Za revne in za drugače pomoči potrebne je ustanovil Zavod sv. Jožefa, Slomškov dom in Dom sv. Marte, namenjen dekletom, ki so iskala delo v Skopju in so bila v nevarnosti, da se zgubijo. - (Največ izmed njih je bilo Slovenk. V dom so prihajala tudi domača dekleta in žene iz izseljeniških družin, ki so imele različne prireditve, nekatere so sodelovali pri cerkvenem petju in se udejstvovale tudi na drugih področjih.
Škof je omogočal mladim, da bi se izučili kakšnega poklica in jih je pri šolanju denarno podpiral.) -  V Prizrenu je ustanovil zavod za revne katoliške fante in skrbel za njihovo vzdrževanje. 
V življenju škofa Gnidovca izstopa globoka vera in velika ljubezen do Boga; izstopa tudi ljubezen do človeka, ki mu pomaga duhovno in materialno; ustanavlja zavode, tako organizirano pomaga revnim.  

Kako je z dobrodelnostjo in solidarnostjo v Sloveniji?
Profesor Vinko Potočnik v zvezku Nosite bremena drug drugemu ugotavlja, da smo Slovenci glede dobrodelnosti in solidarnosti na repu evropskih držav. Tudi kristjani nismo veliko boljši. 
Zakaj je tako? Cerkev se po drugi svetovni vojni dolgo ni mogla organizirano posvečati dobrodelnosti. Cerkvene dobrodelne ustanove je povojna oblast ukinila, premoženje je nacionalizirala in prepovedala te dejavnosti. Zgodilo se je v osemdesetih letih prejšnjega stoletja. V cerkvi sv. Cecilije v Celju – pri kapucinih, je bil nabiralnik za darove v dobrodelne namene. Za nabiralnik je zvedela policija, ga zaplenila skupaj z denarjem, župnika pa kaznovala. 
Počasi smo se navadili, da Cerkev ne sme organizirano delovati na področju dobrodelnosti, kajti vse lahko naredi država in smo zato nekoliko zaspali. Še danes ljudje gledajo na tiste čase z nostalgijo in govorijo: »Prej  nam je bilo boljše, za vse je poskrbela država.« Navadili smo se na prejemanje in prosjačenje. V neki cerkvi so uredili prezbiterij po navodilih liturgične obnove z denarjem Nemške (Avstrijske) Karitas. Podobnih primerov je bilo več. V tistem času sem bil nekaj dni na Dunaju. V cerkvi, kjer sem maševal, so delili kuverte z napisom ZA KARITAS. Prezbiterij je bil preurejen po navodilih liturgične prenove, a je bilo vse precej bolj skromno, kot doma v Sloveniji, kjer so prezbiterij preurejali z denarjem Karitasa. Nekdo je zapisal, da nam je uspelo naše cerkve prav lepo urediti, niso pa zaradi tega bolj polne.
V Cerkvi na Slovenskem vseeno ni zamrl čut za dela krščanske ljubezni. S samostojno Slovenijo so se odprle nove možnosti. Ena od dobrodelnih akcij je adventna misijonska akcija otrok za otroke in trikraljevska akcija. Nekdanji nemški kancler Kolle je vsako leto pripravil sprejem za predstavnike trikraljevske akcije. Udeleževali so se ga tudi slovenski predstavniki. Nekdo od gostiteljev je izjavil, ko so se predstavili slovenski zastopniki, da prvič nekdo iz Vzhodne Evrope ne prihaja prosit, ampak nekaj prispeva. 

V zadnjih dvajsetih letih se je na področju cerkvene dobrodelnosti pri nas precej spremenilo. V večini župnij deluje Karitas. Navadno se je začelo s komisijo za diakonijo v okviru ŽPS. V brošuri Dobrodelnost – za medgeneracijsko sožitje (2009), je za ljubljansko nadškofijo navedenih 15 različnih skupin, ki delujejo na karitativnem področju. Veliko laikov je vključenih. Bogatijo in usposabljajo se za delo z različnimi srečanji, pogovori, s seminarji. 
Ali je v mojem pastoralnem delovanju krščanska dobrodelnost enakovredna oznanjevanju in bogoslužju? Z deli ljubezni lahko bolj uspešno oznanjamo, kot samo z besedami. Ali me k temu priganja moja vera, moja prežetost s Kristusom, moja ljubezen do Boga, do sočloveka?

Srečujemo se z različno ubogimi
Srečujemo se s klošarji, ki prosijo za en evro, z odvisniki od drog, ki prosijo za avtobusno vozovnico, ker so doma (na Jesenicah) pozabil denarnico in se ne morejo vrniti domov, ali pa bi radi denar, da bi jim plačali kazen, ker so jim redarji na nepravilno parkirane avtomobile nataknili lisice. Takšni in podobni primeri nas verjetno spravijo v slabo voljo. Prav gotovo raje pomagamo, ko vemo, da nekdo resnično potrebuje pomoč, npr. ob naravnih nesrečah, ob izgubi službe ali ob podobnih težkih primerih. 
Škof Gnidovec je pomagal vsakemu, ki ga je prosil pomoči. V njegovem času je bilo na Kosovu in v Makedoniji veliko revežev. Dal je nove čevlje, ki jih je dobil, sam je nato nosil raztrgane, razdelil je denar med uboge, nato si je moral sposoditi denar, da se je lahko vrnil domov. Nekateri so ga kritizirali, češ da je mnogo goljufov med prosilci. Gnidovec, ki je živel zelo skromno, je dajal iz svojega. V Ljubljano se je vrnil slab mesec pred smrtjo v ponošenem talarju in obleki, s kovčkom, ki ga je bilo za srednje veliko aktovko. To je bilo vse njegovo premoženje. 
Ali bi Gnidovec tako velikodušno dajal tudi ljubljanskim klošarjem in odvisnikom od droge? Če dam na hitro nekaj denarja tem prosilcem, verjetno nisem storil prav dobro delo. Morda jih s tem spodbujam, da še naprej ostajajo klošarji in odvisniki od drog? Lahko jih odločno zavrnem, lahko pa si vzamem čas in se z njimi pogovorim. Pred leti so sobratje sprejeli v našo hišo v Ljubljani nekega klošarja. Dobil je sobo, ob nedeljah je obedoval s skupnostjo, med tednom pa sam. Postal je zakristan (pobiral in štel je denar) in vrtnar. Približno štirikrat na leto se ga je napil; takrat ga je bilo težko prenašati. Vseeno je bila izkušnja z njim zelo pozitivna. Nekega odvisnika je gospodinja (s. Almira) nagovorila, da je šel na zdravljenje. Sedaj je poročen, dela kot privatnik, večkrat prinese hrano ali obleko za reveže. Nekaj lahko naredimo z osebnim pristopom. Seveda pa takšni ljudje potrebujejo strokovno pomoč. VZD v Ljubljani se posveča klošarjem in odvisnikom. Delijo jim hrano, obleko, …, prizadevajo si tudi, da bi jih vključili v normalno življenje. Nekateri (klošarji) sodelujejo kot prostovoljci, bolj redki so, ki so se zaposlili. Še potrebujejo spremljanje. To so ljudje, ki prihajajo iz »nefunkcionalnih« družin, zato jih vzgajajo za odnose.
 Pogosto je potrebno ljudem nuditi hitro pomoč, pomagati tistim, ki so v veliki stiski, potrebno po je tudi ustvarjati okolje, da si lahko ljudje sami pomagajo. Cerkev v Sloveniji bi lahko nekaj prihranila, če bi se odpovedala nekaterim nabavam ali obnovam, npr. novim zvonovom, pozlatitvam, pa tudi kakšnim manj pomembnim stvarem in bi tako prihranjeni denar namenila brezposelnim. To bi pa lahko prineslo nov problem, nekaj ljudi bi izgubilo delo in bi postali odvisni od naše pomoči. 
Letošnje pastoralno leto je posvečeno dobrodelnosti in solidarnosti.  
Kako smo solidarni z ljudmi? Ali dajemo primerno nagrado ljudem, ki so v službi Cerkve? Ljudje prinesejo dar za dve maši in nam izročijo 50 eurov, mi pa se ne »spomnimo«, da bi jim razliko vrnili. 
Kakšen je moj odnos do ljudi? Škofa so verniki prosili, naj jim pošlje drugega župnika, ker je njihov župnik, ki je sicer goreč duhovnik, zelo samosvoj, trd, premalo razumevajoč, vse mora biti samo po njegovem, primanjkuje mu ljubezni. In škof jim je odgovoril: Kaj pa morem, ko pa imam 80 takšnih duhovnikov. 
Naša premajhna solidarnost se morda kaže v nezaupanju do različnih skupin v župniji, kot je Karitas, pevski zbor, …Ne znamo jih spodbujati ali pa ne smejo brez nas ničesar narediti. Morda pozabljamo, da te skupine vodijo laiki, duhovnik pa je duhovni spremljevalec. P. Branko Cestnik meni, da so se med mladimi najbolj ohranili skavti, ker jih vodijo laiki. Že premestitev duhovnika lahko povzroči razpad neke skupine, če je bila preveč odvisna od njega.
Zvezek »Nosite bremena drug drugemu« svetuje preproste stvari, npr. župnijska praznovanja, ko se verniki družijo tudi zunaj cerkve. Ob prazniku organizirajo tombolo, srečolov, piknik, »veselico«… To jih poveže, postajajo bolj solidarni, saj skupaj pripravljajo praznovanje. Naberejo tudi nekaj denarja v dobrodelne namene. Takšne prireditve pripravlja ŽPS, Karitas, VZD ali kakšna druga skupina. 
Za ožje župnijske sodelavce lahko organiziramo izlet, piknik, druženje, tako pokažemo, da cenimo njihovo delo.
Skupine kot so skavti, oratoriji, birmanske skupine, ministranti, lahko tudi usmerjamo karitativno. Že samo dejstvo, da so, da se zbirajo, opravljamo pomembno delo, saj jih tako varujemo pred brezdeljem in slabo družbo. Voditelji teh skupin lahko postanejo pomembni sodelavci v župniji. 
Posvečamo se duhovnim delom usmiljenja. Tako ne zapadamo skušnjavi, ko bi hoteli kamen spremeniti v kruh in bi ostali zgolj pri humanitarizmu. 
Nekdo v prispevku za zvezek Nosite bremena drug drugemu predlaga skupino laikov, ki bi ob nedeljah nosili obhajilo k bolnikom in ostarelim na dom. V različnih prispevkih je kar precej koristnih predlogov in spodbud, ki nam lahko pomagajo pri oblikovanju posameznih skupin. Prav gotovo boste v pogovoru, ki sledi, pripovedovali o svojih izkušnjah, spoznanjih, tudi o svojih težavah in boste tako dopolnili to moje razmišljanje. 
Zavedamo se, da je krščanska dobrodelnost enakovredna oznanjevanju in obhajanju bogoslužja. Pastoralno leto, ki je posvečeno dobrodelnosti in solidarnosti, nam bo dalo novih spodbud, da bomo pristopali ljudem kot Jezus Kristus, z njegovim duhom, ki se razodeva v ljubezni in spoštovanju do Očeta in s sočutno ter dejavno ljubeznijo do ubogih vsake vrste. 
Lojze Gajšek
� KKC 1397.
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