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Pozdravljam gospoda nadškofa in metropolita Alojza Urana, nadškofa pomočnika, do zdaj celjskega škofa in Gnidovčevega sobrata dr. Antona Stresa, lazariste in vse druge duhovnike. Prisrčno pozdravljam seveda tudi vse zbrane vernike.

Danes zjutraj ob petih je minilo namreč okroglo 70 let od blažene smrti škofa Janeza Frančiška Gnidovca v tedanjem sanatoriju Leonišče. Ko so se ljudje tedaj v velikem številu poslavljali od njega so govorili: »Na zemlji imamo enega svetnika manj, v nebesih pa enega več.«

O škofu Gnidovcu, njegovem svetniškem življenju in o njegovih junaških krepostih ste, dragi bratje in sestre, že marsikaj slišali. 
Dovolite, da v letu evharistične prenove pred slovenskim evharističnim kongresom, ki je napovedan za drugo leto, spregovorim o njegovem odnosu do Jezusa v Evharistiji. Nobenega katoliškega svetnika ni, ki bi ne živel neko globoko evharistično življenje. A vendar pri škofu Gnidovcu to lahko še posebej občudujemo.

Jezus v tabernaklju je bil in vedno bolj postajal Gnidovčeva največja ljubezen. Vse življenje je rad prihajal pred tabernakelj. Bil je človek molitve. Že kot otrok v domači župniji in kot dijak v Novem mestu je rad zahajal v cerkev k Jezusu, če je le šel mimo. 
Kot dijak v Novem mestu je živel v neposredni bližini frančiškanske cerkve in je navadno opravljal večerno molitev kar v cerkvi pred tabernakljem, kot bogoslovec se je v postnem času največ mudil v kapeli, kot kaplan se je kmalu vpisal med adoratorje, duhovnike častilce Svetega Rešnjega Telesa, ki so se ob vpisu obvezali, da bodo vsak teden eno uro posvetili molitvi pred Najsvetejšim. Treba je povedati, da je bilo to v času, ko po župnijah še ni bilo uvedeno redno celodnevno čaščenje. 

Kot profesor in rektor v Škofovih zavodih je dolge ure premolil v kapeli za svoje dijake. Profesor Šimenc je zapisal, da so to tudi čutili; da so bili v zavodu vsi posvečeni po Gnidovčevih molitvah in žrtvah. Dijakom – gojencem je dopovedoval in se trudil, da bi vsak fant spoznal, da je in mora biti središče njihovega duhovnega  življenja Jezus v Svetem Rešnjem Telesu, ki biva z njimi pod isto streho. Seveda je vsem priporočal, kar je sam delal. Pred tabernakljem je  premolil ure in ure. Pred tabernakljem je reševal vse probleme in kakor izklesan je lahko zelo dolgo klečal pred Najsvetejšim.

Bilo je med prvo svetovno vojno, ko so se Škofovi zavodi v Šentvidu morali spremeniti tudi v bolnico. Poleg dijakov je bilo ogromno ranjencev, redno je bilo vseh 1800, včasih pa tudi 2000. kje dobiti hrano za toliko ljudi. Ko je bilo že sklenjeno, da pošljejo del dijakov domov, je Gnidovec vso noč molil v kapeli pred tabernakljem in naslednji dan je prišla nepričakovana pomoč in zadeve so se uredile.

Za ranjence je tudi duhovno skrbel, tudi po tri ure jih je vsak dan obhajal. V svoji vnemi, da bi po možnosti nihče ne umrl brez svete popotnice, brez tolažbe Jezusa v Svetem Rešnjem Telesu, se ni bal iti tudi k  bolnikom s kužno nalezljivo boleznijo, kljub temu, da so ga zdravniki svarili. Pa tudi jezikov se je za silo naučil, celo madžarščine, da je lahko spovedoval in nudil besedo tolažbe ranjencem.

Kot škof je vsakega novega dijaka, ki ga je sprejel v semenišče, najprej peljal v kapelo pred tabernakelj. »Jezus v hišni kapeli je gospodar v hiši,« je rad dejal. Ko je odhajal od doma ali prišel domov, je vedno stopil v hišno kapelo pozdravit Jezusa. Zanimivo, da je to navado imela tudi blažena Mati Terezija, ki jo je on duhovno vzgajal. Ko je Gnidovec prišel v Skopje je bila ona stara 14 let. V Skopju je lahko opazovala Gnidovčevo pobožnost do Svetega Rešnjega Telesa. V pravila svoje družbe misijonark ljubezni je pozneje uvedla vsak dan enourno molitev pred Najsvetejšim, pozneje je bil molitvi v njeni redovni skupnosti namenjen celo en dan v tednu.

Gnidovec je bil res velik molivec in častilec pred tabernakljem. Duhovniki so po njegovi smrti govorili: »Povsod se pozna, da ga ni več med nami, a najbolj se pozna v stolni cerkvi Srca Jezusovega v Skopju, kjer stoji pri oltarju mali klečalnik, ki je zdaj nezaseden.« Škof Gnidovec je preklečal na njem ne samo eno uro tedensko, ampak več ur na dan, kadar je bil doma.

Pred tabernakljem je dobival moč za delo v izredno težkih okoliščinah. Po zgledu apostola Pavla, ki je verjetno oznanjal tudi v južni Makedoniji, na ozemlju današnje skopske škofije je mogel reči: »Zdaj se veselim, ko trpim za vas ter s svoje strani dopolnjujem v svojem mesu, kar primanjkuje Kristusovim bridkostim, in to v prid njegovemu telesu, ki je Cerkev.« (Kol 1,24) Ni čudno, da je ta veliki častilec Najsvetejšega na zadnji veliki četrtek leta 1938, pri krizmeni maši, svojim duhovnikom naročal: »Ne bom več dolgo med vami. Nekaj bi vam zato še rad povedal. Nekaj bi vam rad zapustil kot spomin nase: Bodite pobožni adoratorji (molivci pred Najsvetejšim). Vsak teden vsaj eno uro posvetite molitvi pred tabernakljem.«
Za poživitev verskega življenja v škofiji je v letih 1931, 1934 in 1938 organiziral v Letnici kar tri evharistične kongrese. 

Skratka Gnidovčeva veličina in skrivnost njegovih nadčloveških naporov in izrednih uspehov v nemogočih težkih razmerah je v tem, da je veliko in rad molil. Imel je dobre pa tudi zelo posvetne duhovnike, ki jih je vedno branil, če jih je kdo blatil. Ko pa kakšnega duhovnika ni mogel več braniti je sklonil glavo in odšel v cerkev pred tabernakelj in molil. 

Kakršno življenje takšna smrt pravi življenjska modrost. V Leonišču kamor se je zatekel tri tedne pred smrtjo že ni mogel več uživati hrane. Želel pa je še v kapelo. Strežnik mu je pomagal priti pred Jezusa v tabernaklju. Škof je pokleknil na klečalnik, nekajkrat nemo stegnil roki proti tabernaklju in zavzdihnil. To je bil Gnidovčev zadnji obisk Najsvetejšega. 

Na prvi petek, 3. februarja, je dotrpel, da se odpočije na presvetem Srcu, ki ga je v sveti Evharistiji tako častil. Škof Gregorij Rožman je v pogrebni homiliji dejal: »Svečnica mu je razsvetlila pot v nebo. Jezusovo srce, ki ga je nadvse častil, ga je na svoj praznik ogrelo s svojo ljubeznijo v nebesih.« 

Dragi bratje in sestre. Priporočimo škofu tudi mi našo evharistično prenovo in Slovenski Evharistični Kongres, da bo rodil obilne duhovne sadove in Bog daj, da bi ga ob tej priložnosti lahko razglasili za blaženega. Amen.

